

一起代价高昂的学生宿醉事件

中国青年报 中青在线记者 潘志贤 实习生 郝梦珂

消费人群中80后、90后群体占69.4%，男性是消费的绝对主力。世界卫生组织的报告指出，饮酒对年轻人的危害更为显著，20岁至29岁饮酒相关死亡人数占此年龄段死亡人数的13.5%，而全年龄段饮酒死亡人数占全部死亡人数的5.3%。在饮酒相关死亡中，男性则占3/4。

一些学校出台了禁酒令，通过强制措施对学生的饮酒行为进行管理。近日，西安翻译学院一份《严禁学生在校期间饮酒的规定》就在网上引起了热议。《规定》第三条提出：严禁学生在校学习期间饮酒（含酒精饮料），学生因生日、节假日、入学、升学、毕业等原因在校内外组织的聚餐活动一律不得饮酒。学生饮酒屡教不改造成不良影响的，给予警告直至开除学籍处分。

今年3月，云南艺术学院也曾出台一禁酒令：不允许学生饮酒，一经发现，学校将把学生酒醉后的照片邮寄给学生家长，并请学生家长到学校协助教育。

针对许昌的这起案件，郑州大学法学院副教授申惠文在受访时指出，在多家鉴定机构均不能作出饮酒与伤残后果因果关系鉴定的情况下，法官依据生活经验，基于张某某事前没有脊髓炎的事实，认定两者之间具有相当因果关系，具有相当的说服力。法院判定6位学生家长承担连带责任，是基于6位同学共同饮酒的行为，基于他们均没有劝酒行为，但具有共同的过错，应当承担连带责任。

河南克谨律师事务所主任律师田玉州则认为，饮酒学生是限制民事行为能力人，超市向未成年人售酒，存在过错。学校对于未成年学生在宿舍饮用白酒未起到相应的教育管理职责，也存在过错。学校和超市对张某某的伤病存在过错，应承担一定的民事赔偿责任。

田玉州指出，学校应当加强安全教育，对学生饮酒等行为进行管控，应进一步加强宿舍管理。同时，超市也应严格遵守法律，依法销售白酒、烟草等物品，切实保护未成年人的合法权益。

申惠文也主张，学校应该加强对学生的思想品德教育，同时也要加强学校的教学管理、宿舍管理和后勤管理。

学校应该加强对学生的思想品德教育，明确告知未成年人在校不得抽烟饮酒，未成年人及其监护人应当签名予以确认。同时，对于学生也应该加强管理，加强学生考勤工作，发现学生没有按时上课，应当及时处理。此外，学校应该加强宿舍管理，充分发挥学生干部的积极性，及时劝解学生不当行为，及时上报相关领导。最后，学校应该加强后勤管理，规定校园内部不能销售烟酒类商品，以此防范法律风险的发生。申惠文说。

此外，申惠文认为，学校超市应该在经营场所显著位置悬挂“向未成年人出售烟酒”的标志，不得向未成年人销售烟酒类商品，难以判断是否已成年的，应当要求其出示身份证件。



鳄鱼王子

12月16日，山东菏泽，28岁的张福华和他的鳄鱼在一起。他养殖鳄鱼已有5年多，正如他的网名“鳄鱼王子”一样，他每天用短视频和网络直播记录的都是自己养鳄鱼的点滴，在网络上，他已拥有近40万粉丝。视觉中国供图

我们两口子替孩子在这儿谢谢您了！大学生张某某的父母握着法官王治斌的手，掉下了眼泪。

张某某出生于2001年，是河南省许昌市某职业学院的学生。正值青春年少，本该在校园里快乐地学习和生活的张某某，此时却只能躺在病床上。

这一切，要从一场宿醉开始讲起。

伤残原因超出了鉴定机构能力范围

2016年10月的一天晚上，许昌某职业学院学生李某等6名同学从学校超市购买了白酒及花生米等零食，相约在宿舍一起喝酒。

此时，住在斜对面宿舍的张某某刚好到该宿舍借热水吃泡面，他吃完后便被同学们叫来一起喝酒直到深夜。

整个过程中，没有人劝酒。

从学生买酒回宿舍到饮酒至深夜，学校宿舍管理人员并没有发现和制止。

张某某喝醉了酒，被同学们送回宿舍休息，室友则在一旁照看。

令人意想不到的是，经过整整一晚上，第二天上午，他仍昏迷不醒。同学们急忙拨打急救电话，将他送往医院。之后，张某某先后在许昌、郑州、西安等多地医院就诊，最终被诊断为脊髓炎并高位截瘫。张某某后经鉴定构成一级伤残，需完全依赖护理。经过一年多的治疗，共花去医疗费40余万元，其中医保统筹报销10余万元，学校垫付10余万元。

2018年5月，张某某父母将该学校、学校超市和6名当天一同和张某某饮酒的学生告上法庭。

据法官介绍，在本案中，导致张某某伤残的原因超出了鉴定机构能力范围，无法鉴定，但不排除饮用白酒与张某某的伤残结果之间具有一定因果关系的合理怀疑，因此，原、被告均应承担相应责任。

最终，法院判决张某某承担15%的责任。学校因管理不到位，没有尽到对未成年人的教育、监管责任，承担65%（计80多万元）的责任。根据未成年人保护法，禁止向未成年人出售烟酒，对难以判断是否成年的，应当要求其出示身份证等规定，超市应承担5%（6.7万多元）的责任。李某等6名同学承担15%（20多万元）的连带赔偿责任。

释法明理后的和解

判决生效后，除去已经垫付的10余万元，该职业学院将剩余赔偿款一次性全部履行到位。因学校超市和6名学生迟迟不

予履行，2018年11月，张某某的父母向许昌市魏都区人民法院申请了强制执行。

许昌市魏都区人民法院法官王治斌接到该案后，立即向被执行人分别送达了执行通知书和报告财产令。研究案情后，他召集超市负责人和6名学生的监护人来到法院，希望说服被执行人，以尽快执结该案。

你们都是做父母的，虽然不一定能对孩子父母承受的痛苦感同身受，但换位思考一下也一定能够理解。大家都不希望这样的事情发生，但无论于情还是于法，你们都需要承担这个责任，今后更要教育孩子吃一堑长一智，学会保护自己，凡事掌握好度，别让类似的悲剧重演。王治斌对这些人说。

经过王治斌耐心细致的温情释法工作，有位家长表态，愿意带头赔偿，之后其余5位家长也一致表示愿意分摊责任，将20多万元赔偿款全部履行。学校超市负责人也随即履行了赔偿义务。

这是我从业以来遇到的第一起有关青少年饮酒导致意外发生的案件，我们当时了解到这个案件时都感到很意外，同时也感到很惋惜。许昌市魏都区人民法院一名执行人员说。这起案件学校应当承担大部分责任。之前社会上也发生过类似的案件，如果学校宿舍及时发现并进行制止的话，会避免很多意外的发生。但是另一方面，有些学生很叛逆，一般而言都是上政策下有对策。因此，最重要的还是在于学生自己。

在该执行人员看来，学校应该把工作做在平时，多向学生普及饮酒的危害等相关知识，提高学生的警惕意识。作为学生，也应该遵守学校的规定，学会保护自己。受传统酒文化的影响，一些学生可能认为兄弟之间喝点酒能增进感情，其实应该尽量避免把饮酒作为交朋友和联络感情的渠道。

学生饮酒发生的恶性事件屡见不鲜

近年来，学生因饮酒发生的恶性事件屡见不鲜。2014年，在广西某大学就读的丁某和同学聚餐时醉酒后倒地不起，最终死亡；2015年，17岁大学生冯某在暑假后第一天上学和同学聚会喝酒时失去意识，经抢救无效死亡；2017年，广东某大学学生王某参加了3分钟内喝掉6杯酒则消费免单的活动，在连续喝下6杯共1800毫升混合了多种烈酒的“特调鸡尾酒”后，在一片加油喝彩声中不幸死亡。

世界卫生组织发布的《全球酒精与健康报告2018》显示，在全球范围内，人均饮酒呈下降趋势，但中国人均酒精消费量仍在增加，且戒酒率呈下降趋势。根据国内酒类平台的报告数据，酒水

屡见不鲜。2014年，在广西某大学就读的丁某和同学聚餐时醉酒后倒地不起，最终死亡；2015年，17岁大学生冯某在暑假后第一天上学和同学聚会喝酒时失去意识，经抢救无效死亡；2017年，广东某大学学生王某参加了3分钟内喝掉6杯酒则消费免单的活动，在连续喝下6杯共1800毫升混合了多种烈酒的“特调鸡尾酒”后，在一片加油喝彩声中不幸死亡。

世界卫生组织发布的《全球酒精与健康报告2018》显示，在全球范围内，人均饮酒呈下降趋势，但中国人均酒精消费量仍在增加，且戒酒率呈下降趋势。根据国内酒类平台的报告数据，酒水

根据国内酒类平台的报告数据，酒水

广告

再远的归家路 "邮"爱就不孤独

邮储银行借记卡12306购票满100立减30元

活动时间
2018年12月1日-2019年3月31日，每日上午6点开始。

活动内容
活动期间，持卡人在铁路12306APP购买火车票，在支付页面选择“中国银联”并调起云闪付APP、绑定邮储银行借记卡（卡号以62开头）完成支付，即可享受购票满100元立减30元优惠。

注：全国每日优惠名额800名，先到先得，抢完即止。单用户每日限享1次优惠，活动期间限享5次优惠。

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

进步 与您同步

客户服务热线：95580
网址：www.psb.com
股票代码：1658.HK

扫描关注官方微信